
Medlem af Folketinget Meta Fuglsang (SF) har den 26. oktober 2010 stillet 
følgende spørgsmål nr. S 256 til indenrigs- og sundhedsministeren, som her-
med besvares.

Spørgsmål S 256:
”Hvordan vil regeringen konkret undgå, at vi igen kommer i en situation, som 
ligner den, der er omtalt i telegrammet fra Ritzau »Vestasfyringer er et gigan-
tisk tilbageslag« den 26. oktober 2010, og hvordan vil regeringen fastholde 
arbejdspladserne i yderområderne?”

Svar:
I artiklen "Vestasfyringer er et gigantisk tilbageslag" af  26. oktober 2010 omta-
les den forestående fyringsrunde hos Vestas, og mulige konsekvenser for 
yderområderne. Landsforeningen Landsbyerne i Danmark udtrykker således 
en bekymring for, at tabet af arbejdspladser i yderområder kan føre til øget 
fraflytning.

Der er med fyringerne tale om et væsentligt tab af arbejdspladser, som er en 
stor udfordring for de berørte områder. Og yderområder som fx Langeland og 
Lolland kan således også være særligt sårbare som en følge af en høj koncen-
tration af de beskæftigede i enkelte virksomheder.  

Det har været et lyspunkt i udviklingen i yderområderne, at disse områder 
generelt set over en årrække frem til 2008 oplevede et markant fald i ledighe-
den, så denne kom på niveau med eller for nogle yderområder endog under 
landsgennemsnittet. En del af dette fald i ledigheden skal tilskrives øget pend-
ling, hvilket regeringen med flere ordninger for pendlere aktivt har understøttet. 
Det er således også vigtigt at understrege, at beskæftigelsesmulighederne for 
befolkningen i yderområderne ikke alene afhænger af lokale arbejdspladser.

Ledigheden er steget over hele landet siden finanskrisen, men der er ikke tegn 
på, at yderområderne generelt har oplevet en mere negativ udvikling end lan-
det som helhed. Men der er på den anden side også områder, der, ligesom i 
det konkrete tilfælde, har oplevet større fyringsrunder.

Det er vigtigt, at der hurtigt igangsættes en indsats med henblik på, at de af-
skedigede personer kan opnå ny beskæftigelse. Det er også indtrykket, at der 
fx på Lolland er igangsat en proces med at drøfte indsatsen for de berørte 
medarbejdere. 

I den forbindelse er der for de relevante aktører forskellige instrumenter, som 
kan understøtte indsatsen. Jobcentrene vil kunne hjælpe de afskedige medar-
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bejder med jobsøgning og uddannelse, blandt andet via midler fra Varslings-
puljen, så de kan finde ny beskæftigelse.

I forhold til fastholdelse af arbejdspladser er det regeringens opgave at med-
virke til, at der i hele landet er gode rammevilkår, som understøtter økonomisk 
vækst og dermed såvel fastholdelse af eksisterende arbejdspladser som ska-
belse af nye. Konkret i forhold til yderområderne skal jeg i den forbindelse 
henvise til bl.a. regeringens regionalpolitiske udspil Danmark i balance i en 
global verden. Udspillet indeholder en lang række initiativer til fastholdelse af 
et Danmark i balance, så der fortsat er gode muligheder for at bo, studere og 
drive erhverv i hele landet.  

Med venlig hilsen

Bertel Haarder   /  Dorte Lemmich Madsen


